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ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНИХ КОМАНД КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОГО 

ЗАКЛАДУ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 
 

Анотація. Мова йде про сучасні практики формування ефективної команди 

педагогічних працівників, що базується на розробці ефективних технологій та 

усвідомленні сучасних реалій і бачення майбутніх перспектив. 

Ключові слова: практики формування команд, пріоритети реформування, ринок 

освітніх послуг.  
 

Основний виклад матеріалу. Ключовим завданням освіти у XXI столітті є 

розвиток мислення, орієнтованого на майбутнє. Сучасний ринок праці вимагає від 

випускника не лише глибоких теоретичних знань, а і здатності самостійно 

застосовувати їх у нестандартних, постійно змінюваних життєвих ситуаціях, переходу 

від суспільства знань до суспільства життєво компетентних громадян. У непростих 

демографічних і соціально-економічних умовах здійснюється модернізація мережі 

закладів освіти з метою більш ефективного використання їх матеріально-технічних, 

кадрових, фінансових, управлінських ресурсів для забезпечення доступності та якості 

освіти.  

Інтенсивні зміни, що відбуваються в національних і загальносвітових пріоритетах 

суспільного розвитку, перехід до інноваційної моделі розвитку економіки і входження 

України до європейського освітнього простору обумовлюють зростання економічної й 

соціальної значущості закладів професійно-технічної освіти (далі ЗПТО), а також 

істотне ускладнення умов функціонування системи професійно-технічної освіти (далі 

ПТО).  

Важливість нової парадигми управління – менеджменту знань – визначається 

також і тим, що, за оцінками фахівців, у середньому практично 80 % ринкової вартості 

компаній забезпечують нематеріальні активи та корпоративні знання, 98% біржової 

вартості високотехнологічних організацій припадає на нематеріальні активи [1].  

Ринок освітніх послуг у ПТО є системою економічних відносин щодо купівлі-

продажу важливих і самобутніх економічних благ, споживчі вартості, що створюються 

педагогічними працівниками. На їх виробництво витрачаються інтелектуальні зусилля 

педагогів ЗПТО і матеріальні ресурси, які продукуються іншими галузями. 

Дослідження особливостей функціонування ЗПТО, підходів до оцінки ефективності їх 

діяльності ґрунтуються на методах системного аналізу і логічного узагальнення. 

Серед найперспективніших пріоритетів слід виділити: а) формування ефективної 

мережі ЗПТО; б) забезпечення якості освіти; в) цифровізація професійно-технічної 

освіти; г) створення ефективної системи партнерства [3]. Все це мають здійснити 

педагогічні колективи, отже, першорядного значення з погляду ефективності 



 

управління розвитком ЗПТО у сучасних умовах набуває професіоналізм персоналу, а 

також узгодження мотивацій управлінської ланки навчального закладу з інтересами 

роботодавців та громади. У зв'язку з цим  одним з ключових механізмів 

корпоративного управління виступає механізм формування ефективних команд, 

спрямований на забезпечення високого рівня керованості персоналу ЗПТО [5, с. 9]. 

Аналіз практик управлінської діяльності керівних кадрів ряду ЗПТО та їхньої 

участі у міжнародних проектах дає можливість визначити механізм формування 

ефективної команди, що передбачає: формулювання мети та її характеристику; 

обґрунтування доцільності створення команди та визначення її параметрів; визначення 

формальної структури команди: лідер, функціонально-рольова структура, групові 

норми, строки діяльності, форми контролю; підбір членів команди: діагностика 

міжособистісних відносин, комплектування команди, навчання членів команди, 

розподіл ролей у команді, визначення профілів необхідних компетенцій членів команди 

та вивчення їхніх індивідуальних характеристик; визначення положення команди у 

системі управління ЗПТО, регламентація повноважень та обов’язків і методів 

командної взаємодії: прийняття рішень, координація, комунікація, стимулювання; 

функціонування команди: адаптація, групування, кооперація, нормування діяльності, 

функціонування; аналіз попередніх результатів; досягнення мети; оцінка ефективності 

роботи команди: показники ефективності використання ресурсів, якість управлінських 

рішень, задоволення потреб та очікувань окремих членів команди, кількість і якість 

продукції та послуг. 

Для збереження власної конкурентоздатності ЗПТО необхідно бути готовими до 

еволюційних змін, до визнання суспільної трансформації та диверсифікації. Серед 

факторів, що обумовили ефект розвитку ЗПТО від впровадження інноваційних 

механізмів управління, слід відзначити підвищення обґрунтованості прийнятих 

управлінських рішень різного рівня, спрямованих на збільшення ринкової вартості й 

забезпечення фінансової стійкості навчального закладу; зростання якості освітніх 

послуг, що надаються; підвищення керованості управлінського персоналу; посилення 

процедур внутрішнього фінансового контролю; реалізацію програми управління 

витратами; реалізацію програми зниження вартості позикового капіталу; автоматизацію 

управлінського обліку [4, с. 3]. 

ЗПТО мають використовувати різноманітні стратегії для розробки програм 

якісної професійної освіти, які б забезпечували випускників знаннями й навичками, що 

вимагаються на робочому місці. Для ЗПТО важливим є розвиток умінь педагогічних 

працівників реалізовувати пріоритетні напрями реформування шляхом включання у 

різні загальнодержавні та галузеві наукові й науково-технологічні програми, серед яких 

значне місце посідають проблеми організації інноваційної діяльності, такі як: 

створення інноваційних структур (центрів, банків, технопарків, інкубаторів тощо); 

удосконалення організаційно-економічного механізму міжнародного трансферу 

технологій; сприяння розвитку винахідництва та забезпечення надійного патентного 

захисту результатів прикладних науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт 

[2, с. 17]. 

Формування команди організації є досить складним процесом, що вимагає 

високої управлінської компетенції, а для його здійснення необхідні кваліфіковані 

працівники, що прагнуть працювати разом. Ось чому складовою ефективної команди є 

встановлення відповідної позитивної атмосфери в педагогічному колективі, заохочення 



 

співробітництва і співпраці у процесі роботи команди, взаємозалежності та довіри між 

її членами для створення основи для ефективного розвитку ЗПТО. 
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